



Oponentský posudek bakalářské práce

Název práce:	Milosrdná lež v domácí hospicové péči
Autor práce:	Nikola Hahnová
Obor studia:	Sociální a charitativní práce
Posudek vypracoval:	Mgr. et Mgr. Jana Maryšková
Datum:	25. 04. 2018

Bakalářská práce studentky Nikoly Hahnové se zabývá jedním z aspektů široké problematiky hospicové péče, a sice tématem milosrdné lži v domácí hospicové péči. Toto téma není pojednáno pouze teoreticky, ale teoretická východiska jsou ověřována v praktické – výzkumné části. Práce je členěna do pěti kapitol a obsahuje rovněž čtyři přílohy.

V úvodu teoretické části práce (první tři kapitoly) si studentka nejprve stanovila hlavní cíl práce, kterým je „reflexe vlivu milosrdné lži ve vztahu mezi rodinou a umírajícím“. Následně se v první kapitole stručně věnuje historickému vývoji hospicové péče a dnešní situaci, druhým hospicové péče, zabývá se rovněž tématy jako paliativní péče či multidisciplinární tým a jeho složení. Druhá kapitola je věnována tématu lži. Studentka nejprve uvádí definici lži, typologii lží a poté přechází ke klíčovému pojmu milosrdná lež. Stručně zmiňuje změnu společenského konsenzu od *pia fraus* k tzv. pravdě na nemocničním lůžku a poté se již zabývá problematikou milosrdné lži u lékařů a v rodině. Zejména podkapitola „Milosrdná lež u lékařů“ je však místy formulována stylisticky neobratně, má nepřehlednou strukturu a není zřejmé, o co studentka opírá některá svá poměrně radikální tvrzení typu „existuje riziko, že lékař přesto komunikuje s klientem formou milosrdné lži za účelem komercializace a marketingu ve zdravotnictví“. Tato část práce by zasluhovala pečlivější a podrobnější zpracování. Třetí kapitola je věnována problematice sdělování diagnózy lékařem a úskalím s tím spojeným. Ve čtvrté kapitole, kterou tvoří výzkumná část, studentka konkretizuje výše uvedený hlavní cíl práce stanovením dalších pěti dílčích cílů, popisuje metodiku výzkumu, který byl realizován v Domácím hospici sv. Veroniky v Českých Budějovicích, a jehož výsledky byly zpracovány do pěti kazuistik, které obsahují milosrdnou lež. V páté kapitole jsou pak předchozí dílčí cíle vyhodnoceny, interpretovány a stručně shrnuty.

Studentka Nikola Hahnová si pro svou bakalářskou práci zvolila závažné a zároveň velmi aktuální téma, při jehož zpracování vycházela jak z odborné literatury, tak i z přímé zkušenosti z osobního a profesního života, a toto téma zpracovala na úrovni odpovídající danému stupni kvalifikační práce. Stanovený hlavní cíl i dílčí cíle studentka splnila, zároveň svou prací upozornila na citlivé téma milosrdné lži u klientů domácí hospicové péče a jejích možných dopadů do vztahu mezi lékařem, klientem a rodinnými příslušníky. Toto téma má zároveň širší platnost, neboť milosrdná lež není omezena pouze na oblast domácí hospicové péče. Otevření tohoto tématu a upozornění na problematiku milosrdné lži s uvedením konkrétních kazuistik a sledováním dalších dílčích aspektů, jakými je např. identifikace role blízkých členů ve sdělení nepříznivé diagnózy a prognózy, identifikace psychosociálních dopadů nesdělení diagnózy na vztah mezi klientem a jeho blízkými a zejména identifikace podnětu, který vyvolal v rodině změnu paradigmatu milosrdné lži k pravdě, je proto bezesporu přínosem předložené bakalářské práce.



Teologická
fakulta
Faculty
of Theology

Jihočeská univerzita
v Českých Budějovicích
University of South Bohemia
in České Budějovice

Bakalářská práce Nikoly Hahnové je tematicky zajímavá a přes výše uvedené výtky je celkově velmi dobrá jak po obsahové, tak po formální stránce. Práce je jasně strukturovaná, studentka se neodchyluje od tématu, je splněn i požadovaný rozsah práce. Rovněž seznam použitých zdrojů je dostatečný a odpovídá tomuto stupni kvalifikační práce.

Proto i přes výše uvedené připomínky doporučuji předloženou práci k obhajobě s hodnocením
v ý b o r n ě .

Jana Maryšková